



拼多多“为你读书”行动 首次走进福建闽西

海都报联合拼多多给漳平市38所小学捐赠10000余册图书,帮助孩子们在书籍中汲取文化养分

■海都记者 汤先增
梁展豪 文/图

书籍是每个人手上的“机票”,脚步丈量不到的地方,文字可以载我们抵达。

6月20日,海峡都市报联合拼多多“为你读书”公益行动走进福建省龙岩漳平市,为全市38所小学的孩子送来10000余册图书,作为一份暑假来临前的特殊礼物。

据了解,这批书籍将被分配到各所小学阅览室,并与市教育局“暑假读一本好书”活动相结合,帮助孩子们有效利用这些书籍,汲取书中的养分。



“为你读书”携手福建本土作家李西闽来到漳平市城北小学,为五年级学生带来阅读课堂

文化变迁 阅读从饭桌到校图书馆

一本书,一根粉笔,撑起了程小洁的语文课堂。1999年,程小洁在大学毕业后来漳平市双溪镇元当小学任教。据程小洁回忆,教室里带电的,除了灯就只剩下录音机,“条件是简陋了些,但谁说只用粉笔就上不了好课了呢?”

程小洁在漳平赤水镇出生时,村庄里还不到600人。小学时,书籍与阅读是她“最熟悉的陌生人”。家中没有一张像样的桌子,布置的家庭作业

也只能在小饭桌上完成。“在饭桌上看书,在饭桌上背诗,在饭桌上写字”成了程小洁的课后日常。

初中后,偶然去镇上书店,一本《皮皮鲁和鲁西西》为她打开了阅读大门。“被皮皮鲁的故事深深吸引,可以说陪伴了我的童年。”回想起那时对郑渊洁童话的喜爱,程小洁说:“每个孩子的启蒙书千差万别,但兴趣永远是最好的老师,这点不会变。”

时光荏苒,曾经前往

市中心参加评课评优的村小青年教师,已成为年轻教师们的带教师父。积累了丰富的教学经验后,程小洁从村小来到城北小学,更加优质的教育教学环境给了她与教师们同行们开展“阅读实验”的空间:“同读一本书”漂流活动、亲子诵读分享会、“萤火虫诗社”学生社团……“从农村走出来,我更加知道培养阅读兴趣对学生们的重要性。真正对阅读有了兴趣,才能让阅读不再浮于表面,而

是带着问题和思考去读。”程小洁说。

“进入新世纪,我们越来越体会到,在碎片化阅读愈演愈烈的当下,让孩子远离电子产品、静下心来去通读一整本书是很重要的。”漳平市副市长陈元鹏介绍,经过不断探索,漳平市把营造好读书、读好书的阅读氛围工作的侧重点放在了家庭教育上,让阅读成为桥梁,建设家校学习共同体,让更多孩子提升阅读能力,感受阅读的快乐。

穿山越岭 让阅读之光点燃心中希望

15年前,在四川写作的李西闽突遇汶川地震,一刹那被埋入了5米深的废墟。钢筋从身体穿过,只有一只手可以动。在废墟中,他熬过了76个小时,成为度假村中同时被埋多人中的唯一幸存者。

获救后,李西闽用写作“疗伤”,埋头苦写了1个多月,用一根手指敲出了自己的地震经历,集结成10万字的地震纪实散文《幸存者》,获得当年华语文学传媒奖“年度散文文学奖”。

“阅读与写作是一种力量,是一种信仰,帮你获得内心的平静。”6月20日,拼多多“为你读书”行动携福建本土著名作家李西闽来到城北小学,为五年级学生带来阅读课堂。

李西闽讲述过往经历,与孩子们分享道:“在我童年时代,印象最深的一本书是《基督山伯爵》。为了买这套书,整个暑假都在野地里采摘金银花和海金沙,晒干后拿到收购站去卖,换来买书的钱。《基督山伯

爵》培养了我对文学作品浓厚的兴趣,也对我后来的文学创作起到了启蒙和教化的作用,阅读改变了我的人生。”

据了解,此次捐赠书单由教育文化行业专家、漳平市教育局与“为你读书”项目组共同精挑细选,适合一至六年级小学生阅读,类型涵盖故事绘本、少儿科普、经典名著以及红色革命故事等。从上海到漳平,万册图书跨越九百公里穿山越岭送到孩子们手中,满载热忱心意。

作为互联网新电商平台,2021年4月,拼多多提出知识普惠的长期理念,并发起“为你读书”公益捐赠行动。“为你读书”行动负责人介绍,在这两年多的时间里,数十位国内知名作家、学者与项目组一起走进中国最偏远的高原、山区、乡村,和孩子们一起读书。通过“为你读书”行动,更多偏远地区中小学生在阅读接力棒,享受阅读带来的喜悦。



这批书籍将被分配到各所小学阅览室,漳平市城北小学的学生们正在阅读新知识

畲家端午 与“粽”不同

罗源县起步镇庭洋坂村组织丰富多彩的“畲”味节目,吸引游客体验“山哈”

海都讯(记者 刘文辉 通讯员 刘舒婷 林荣亮 文/图)粽子飘香情道长,畲村生活节节高。近日,在罗源县起步镇庭洋坂村的畲族主题公园,100名男女老少身穿“凤凰装”,唱畲歌,跳团圆舞,围着百米长桌包粽子,以丰富多彩的“畲”味节目迎接端午节,吸引许多游客前来体验了一回“山哈”。

端午节也被畲族同胞称为“五月节”,当地的粽子名为“五节粽”,所有的食材都来自大山,纯天然无污染。

“五节代表着五福,‘五节粽’除了在端午节敬祭祖宗外,还用以馈赠亲戚朋

友。”庭洋坂村党支部书记兰世杰介绍,小小的“五节粽”包含着诸多畲族文化和智慧。

“我从小就跟着妈妈学包粽子,几十年过去了,粽子形状没太多变化,但我们的生活发生了天翻地覆的变化。”村民雷如妹说,如今家家户户能聚在这么大的村广场一起包粽子,其乐融融的画面,放在十几年前,她做梦也想不到。

据了解,庭洋坂村是纯畲族行政村,革命老区村。原来的畲民们聚居在高山

上,坐车来回县城一趟,几乎要花一整天,恶劣的环境、闭塞的信息使得全村经济十分落后。2008年,庭洋坂村经罗源县政府“造福工程”项目,整村128户从罗宁交界的山区搬迁至平原地带后,经过这些年的融合发展,全村家家都住上了新楼房,日子过得越来越红火。

“以前高山不宜种植蔬菜,我只能砍柴种田,有时把柴拉到县城去卖,全年收入仅百元,靠咸鱼、地瓜米过生活,到冬天,连穿的衣服都没有。”该村村民兰章团说,他今年已经77岁了,如今,孩子们都可以出去读书、打工、创业,家里冬暖夏凉,晚年生活过得舒服极了。



▲身穿“凤凰装”,唱畲歌,跳团圆舞,祝福畲乡百姓日子节节高

◀盛装的畲族乡亲,围着百米长桌包粽子